Итоговый документ
Международной конференции
«Программа ЮНЕСКО «Информация для всех»: развитие национальной
и международной информационной политики»
Конференция проведена под эгидой Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» по инициативе Министерства культуры Российской Федерации, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Администрации Камчатской области, Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека», Проекта ПРООН/ГЭФ на Камчатке и Камчатской областной научной библиотеки им. С.П.Крашенинникова. Она явилась главным политическим мероприятием Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» в России, проведенным в преддверии Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (Женева, декабрь 2003), а также примером развития инициатив ЮНЕСКО и России в области построения общества знаний.

Для эффективного проведения конференции, продвижения и реализации принятых конференцией документов были созданы Международный и Организационный комитеты конференции.

В конференции приняло участие около 200 представителей всех ветвей государственной власти, органов местного самоуправления, бизнес-сообщества, общественных организаций и средств массовой информации.

Международные организации были представлены институтами ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ПРООН/ГЭФ, Европейской Комиссии, Международной федерации библиотечных ассоциаций и организаций (IFLA). В работе конференции принимали участие эксперты из Великобритании, Германии, Италии, России, Соединенных Штатов Америки, Франции.

В рамках конференции с использованием спутниковой системы «Культура Com.Sat» был проведен телемост, объединивший Москву, Санкт-Петербург и Петропавловск-Камчатский, а также две международные конференции по проблематике ЮНЕСКО, проходящие одновременно в России. Одну на Камчатке, другую - Международную конференцию CIDOC/АДИТ «Мировое культурное наследие: единение через взаимопонимание» - в Санкт-Петербурге. Проведение телемоста показало, что использование технологий видеоконференций позволяет:

· при применении соответствующей телекоммуникационной инфраструктуры и необходимой организации процесса эффективно управлять ходом видеоконференции даже в режиме многоязычия;

· транслировать звуки и образы на значительных расстояниях для большого числа слушателей, сохраняя и развивая у них ощущение причастности к процессу коммуникации и выработки решений.

Участники конференции рассмотрели вопросы сотрудничества власти, бизнеса и общества в решении комплекса проблем по формированию общества знаний и информационного общества, а также представили новые подходы в разработке международной, региональной и национальной информационной политики. Основное внимание было уделено проблемам сохранения цифрового наследия, культуры малых этносов, развития и использования многоязычия, доступа к информации, особенно публичного доступа населения к официальной информации, формирования экологической культуры и просвещения и некоторым другим.

Участники конференции отмечают следующее.

Позиция делегации Российской Федерации на Всемирной встрече на высшем уровне по вопросам информационного общества должна включать следующие положения:

· приверженность соблюдению всемирно признанных прав человека и основных свобод, в особенности свободы слова;

· культурное и языковое многообразие как важнейшее условие существования открытого информационного общества и общества знаний;

· важность поддержки независимости и плюралистичности средств массовой коммуникации;

· максимальный учет прав и интересов малых и коренных народов, в т.ч. их полноценного доступа, как коллективного, так и индивидуального, к традиционным и электронным носителям и источникам информации.

Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в построении гражданского информационного общества – это не панацея в решении глобальных социально-экономических проблем, а только эффективный инструментарий.

В глобальном плане России необходимо способствовать тому, чтобы информация и знания не становились источниками все более глубокого разрыва между имущими и неимущими, не рассматривались исключительно в контексте рыночных механизмов. Одновременно важно согласовывать подходы к проблемам охраны и использования интеллектуальной собственности в киберпространстве на основе справедливого, равного, свободного обмена идеями и знаниями.

Вопросы построения общества знаний и информационного общества требуют координации на международном, региональном, национальном и муниципальном уровнях. Развитие национальной, региональной и международной информационной политики не будет эффективным в отсутствие согласованной практики реализации международных и региональных проектов и программ (например, в рамках ЮНЕСКО, IFLA, Европейской Комиссии, СНГ и т.д.). Примерами таких международных и межрегиональных проектов и программ могут быть Программа ЮНЕСКО «Информация для всех», программы Европейской Комиссии - 6-я рамочная, «МИНЕРВА Плюс» и «Технологии информационного общества» (проект «Пульман»), а также инициированная Библиотекой конгресса программа «Встреча на границе», реализуемая сегодня в некоторых странах СНГ. В решении подобных вопросов должна возрасти координирующая функция международных и национальных институтов, например штаб-квартиры ЮНЕСКО, национальных организаций ЮНЕСКО и национальных внешнеполитических структур.

Конференция подчеркивает необходимость того, чтобы в Российской Федерации существенным элементом внутренней и внешней политики должна стать прозрачная и понятная информационная политика, имеющая надлежащее нормативно-правовое обеспечение.

Её составными частями должны быть:

· развитие системы информации и образования для всех;

· свободный обмен информацией и знаниями;

· всеобщий доступ к киберпространству и увеличение средств коммуникации между людьми, в том числе справедливые телекоммуникационные тарифы;

· расширение и укрепление международного сотрудничества в развитии ИКТ и их использовании в построении общества знаний;

· наличие и доступность достоверной, актуальной и разносторонней социально-значимой информации, в первую очередь государственной;

· создание условий для эффективного функционирования саморегулирующихся организаций и объединений в целях развития киберпространства;

· подготовка и дальнейшее непрерывное обучение кадров для работы по формированию общества знаний и информационного общества, в первую очередь для библиотек всех форм собственности и ведомственной принадлежности и информационных служб;

· формирование информационной культуры личности, организации информационного просвещения и образования как важнейшего условия обеспечения доступа к знаниям, информации и киберпространству;

· эффективную защиту прав и законных интересов всех участников общественных отношений, осуществляемых в киберпространстве.

Развитие свободного доступа к официальной информации в стране должно идти в направлении использования современных информационных технологий. При этом необходимо направить усилия на совершенствование публичных библиотек всех уровней как самых доступных для пользователей информационных структур общества.

В качестве первоочередных шагов по решению проблем публичного доступа к официальной информации в Российской Федерации конференция считает необходимым:

· усиление межведомственной и межрегиональной координации работ по доступу к правовой информации, как основополагающему элементу формирования правового государства и гражданского общества;

· ускорение разработки и принятия федерального закона, гарантирующего каждому право на доступ к информации;

· проведение на федеральном уровне координационного совещания представителей органов государственной и муниципальной власти по вопросам обеспечения доступа населения к правовой и иной официальной информации;

· включение межведомственной программы по созданию сети центров правовой информации в ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)» в качестве механизма создания пунктов публичного доступа к информации в бюджетных организациях, в первую очередь в общедоступных библиотеках.

В качестве важных шагов по реализации информационной политики на муниципальном уровне конференция считает необходимым:

· развивать систему и механизмы доступа муниципальных и иных местных образований ко всем источникам информации, особенно актам международного, регионального и национального уровней;

· развивать информационную инфраструктуру и ресурсы учреждений образования, культуры и коммуникаций на муниципальном уровне;

· повышать роль публичных муниципальных, а также школьных и иных библиотек в формировании информационной политики и общества знаний, в первую очередь в отношении детей и молодежи;

· обратить особое внимание на роль муниципальных библиотек в поддержке культуры малых народностей;

· заявить, что муниципальные библиотеки сегодня играют большую роль как посредники между властью и сообществом, в формировании гражданского и информационного общества, и эту роль следует всемерно поддерживать и развивать.

В качестве первоочередных шагов по решению проблем доступа к экологической информации, формирования экологической культуры и просвещения конференция считает необходимым:

· рассматривать работу по экологическому просвещению населения как одно из приоритетных направлений в работе учреждений культуры, образования, науки и коммуникаций, прежде всего библиотек, школ и иных информационных служб, учитывая их возможности в реализации задач устойчивого развития;

· предложить органам власти, общественным организациям, бизнес-сообществу и информационным учреждениям развивать и поддерживать организации, формирующие инфрастуктуру единой сети распространения экологической информации (центры экологической культуры, кафедры экологии, экологические печатные издания, экологические ресурсы в Сети и пр.);

· рассмотреть вопрос о возможности реализации в рамках Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» подпрограммы «Экологическая информация для всех», как отдельного направления;

· провести в 2004 г. международный форум в рамках Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» по проблемам экологической информации и культуры в Брянске.

В соответствии с рекомендациями Генерального директора ЮНЕСКО К. Мацууры Министерство культуры Российской Федерации и Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» приступили к подготовке материалов для презентации результатов конференции на очередной сессии Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», которая состоится в апреле 2004 г. в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже.

По результатам работы конференции было принято решение о необходимости доведения данного обращения до руководителей всех ветвей и уровней власти, представителей бизнес-сообщества, общественных организаций и средств массовой коммуникации, а также штаб-квартиры ЮНЕСКО и Организационного комитета Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (Женева, декабрь 2003 г.)

Также Международный и Организационный комитеты конференции вносят предложение о проведении международной конференции в России в июне 2004 года в преддверии очередного саммита на высшем уровне по вопросам информационного общества (Тунис, 2005 г.), главными вопросами которой могут стать проблемы всеобщего доступа к киберпространству и формирование национальной, региональной и международной политики по реализации Хартии сохранения цифрового наследия.

Россия, Петропавловск-Камчатский
7 сентября 2003 г.
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