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Формы организации доступа к правовой информации в Центре правовой информации Российской государственной библиотеки.

Одним из реальных воплощений проводимой в стране правовой реформы стало создание на базе общедоступных библиотек института публичных центров правовой информации, благодаря которым граждане нашей страны могут получить доступ к правовой информации и использовать эту информацию для защиты своих гражданских интересов.

Доступ к правовой информации может осуществляться в следующих формах:

· Физический  доступ к информационным правовым ресурсам, требующий комплектования, собирания, хранения, предоставления документов пользователям.

· Интеллектуальный доступ, реализующийся через раскрытие содержания информационных ресурсов. 

Физическому доступу к правовой информации посвящено немало выступлений на семинарах и конференциях ПЦПИ, а также статей в профессиональной печати [1]. Это не случайно. Например, для Центра правовой информации Российской государственной библиотеки фонд является главным системообразующим элементом, от состояния которого зависит выбор  конкретных форм работы. Понимая свою посредническую роль между информацией и потребителем, Центр правовой информации продолжает работу в этом направлении, так как только при наличии полноты фондов можно обеспечить наиболее эффективный доступ к правовой информации, а также оперативно и качественно обслуживать потребителей.

На сегодняшний день в ЦПИ РГБ представлено: более 2,5 млн. правовых актов России, более 2 млн. документов ООН, 250 тыс. документов Совета Европы и других международных организаций, 1,8 млн. нормативно-технических документов.

Особенности поиска правовых документов зависят от носителя (бумажного или электронного) информации. Центр правовой информации Российской государственной библиотеки стремиться поддержать оба формата, учитывая, что при обращении к конкретному документу пользователи предпочитают использовать печатные издания, а на этапе поиска считают, что лучше обратиться к электронным изданиям. Электронные ресурсы Центра представлены программными продуктами ФАПСИ, Министерства Юстиции, а также справочно-правовыми информационными системами ведущих фирм страны: «Гарант», «Интралекс», «КонсультантПлюс», «Кодекс», «Равновесие Медиа», «Референт-Сервис» и т.д. Они позволяют хранить и распространять большой объем самой разнообразной правовой информации, предоставляют новые инструменты поиска нормативно-правовых актов, облегчают труд библиографа.

На базе ЦПИ РГБ создана модель ресурсного центра по праву  на основе сочетания традиционных и электронных ресурсов.

Однако, чтобы повысить эффективность доступа потребителей к правовой информации необходимо не только создать хорошую ресурсную базу, но и максимально раскрыть ту информацию, которая содержится в документах, показать с помощью различных пособий и баз данных те документы, о существовании которых пользователи не подозревают. Именно поэтому в настоящее время Центр правовой информации РГБ придает большое значение интеллектуальному доступу к правовой информации.

Это особенно актуально для глубокого ретроспективного поиска нормативно- правовых актов. Не секрет, что благодаря наличию справочно-правовых систем, у нас нет проблем в поиске современных отечественных нормативно-правовых актов (особенно после 1990 г.). Но чем дальше хронологически мы удаляемся к 1917 году, тем с большими трудностями встречаемся в поиске информации о документе. Довольно сложно искать нормативно-правовые акты дореволюционной России.

Ежегодная статистика показывает потребность пользователей в ретроспективном поиске нормативно-правовых актов. В последние годы возрос интерес к правовым источникам дореволюционной России со стороны государственных деятелей, ученых, юристов, преподавателей, студентов и т. д. Этот интерес обусловлен тем, что преобразования, произошедшие в России, привели к новому осмыслению российского прошлого.

Специалисты все больше склоняются к признанию органической целостности дореволюционной и современной России. Растет понимание того, что наши предшественники сформировали самостоятельную политико-правовую культуру, и анализ прошлого может помочь в решении наших сегодняшних проблем.

Запросы по законодательству дореволюционной России составляют около 10% от общего количества справок, выполненных в Центре правовой информации РГБ (ЦПИ  РГБ выполнил в 2003г. 43.300 справок).

  Только за последний год с запросами по нормативно-правовым актам дореволюционной России в Центр правовой информации РГБ официально  обратились: Министерство внутренних РФ, Министерство по антимонопольной политике РФ, Правительство Москвы, ВАК РФ, Совет  Безопасности РФ, Институт интеллектуальной собственности, Конституционной Суд  РФ, посольство Казахстана и т.д. 

Тематика запросов органов государственной власти по дореволюционному законодательству:

· Охрана государственной границы;

· Режим чрезвычайного положения;

· Режим особого положения;

· Закрытые административно-территориальные деления дореволюционной        

            России;

· Привилегии на изобретения;

· Режим использования Каспийского моря;

· Организация и деятельность МВД дореволюционной России;

· Организация работы товарных складов и т.д.

Как показала практика, найти необходимый документ не всегда просто. Опрос, проведенный в 2003 году, подтвердил, что большинство респондентов плохо ориентируются в законодательстве России дореволюционного периода. Причинами этого являются:

·  Удаленность изданий от читального зала;

·  Незнание источников публикации нормативно-правовых актов;

·  Неумение работать с этими источниками;

·  Терминологические трудности (современные понятия и термины не всегда совпадают с понятиями и терминами дореволюционной России);

·  Отсутствие хорошего справочного аппарата.

Мы имеем электронный вариант «Свода законов Российской империи» (16 книг неофициального издания 1906г.), являющегося продуктом НТЦ «Система» Федерального агентства правительственной связи при Президенте РФ (Ныне Спецсвязь России). Это электронное издание пользуется активным спросом у пользователей и библиографов. Однако из-за ограниченного количества документов и отсутствия поисковых возможностей системы полностью  удовлетворить запросы пользователей в нормативно-правовых актах дореволюционной России оно не может. 

 Не случайно еще в мае 1999 года на международном семинаре «Роль библиотек в обеспечении доступа граждан к правовой информации» начальник Правового управления Аппарата Государственной Думы РФ В. Б. Исаков поставил вопрос о создании Национального электронного архива законодательства России, подчеркивая, что правовая история – это национальное богатство России. К сожалению, пока этот проект не реализован, т. к.  требует больших финансовых затрат. 

Библиотеки совместно с фирмами-производителями справочно-правовых систем вносят свой посильный вклад в этом направлении. Например, библиотека Таврического дворца (г. Санкт-Петербург) совместно с фирмой «Кодекс» выпустили CD-ROM “История Государственной Думы ” [2].

На диске содержатся регламентные документы I-IV Государственной Думы – первого и потому особенно ценного опыта парламентаризма в России, библиографические списки документов и литературы по существу вопроса, фактографический материал.

Свою лепту в этом направлении внес Центр правовой информации РГБ. По поручению Главного правового управления МВД РФ была проделана большая работа по сбору и обработке нормативно-правовых актов, касающихся образования и деятельности Министерства внутренних дел России. Было собрано более 2 тыс. документов. Для того, чтобы структурировать отобранный материал пришлось провести настоящую исследовательскую работу – слишком обширна деятельность МВД, сложна ее организационная структура. Практическим результатом проделанной работы стал печатный библиографический указатель “История МВД России в правовых актах и научных исследованиях (1802-2002)” [3]. 

В него вошли библиографические описания около 1 тыс. документов, а также тексты наиболее важных нормативно-правовых актов, касающихся деятельности Министерства. Составители отошли от рамок традиционного библиографического указателя, дополнив каждый его раздел большим справочным и фактографическим материалом. 

Указатель преобразован в машиночитаемую форму сразу двумя ведущими фирмами-производителями справочно-правовых систем «Гарант» и «Консультант Плюс» [4, 5].
В последние годы в нашей стране активизировалась деятельность по защите прав потребителей. В работу по пропаганде потребительских знаний включились библиотеки. Нормативно-правовой материал в области защиты прав потребителей отличается множественностью и раздробленностью.  В этой связи Центр правовой информации РГБ при поддержке бывшего Министерства по антимонопольной политике Российской Федерации проделал большую работу по сбору нормативно-правовых актов по вопросу защиты прав потребителей. Было исследовано и аналитически переработано законодательство XI – XXI вв. Конечным результатом исследования стало печатное издание “История развития института юридической ответственности за нарушение прав потребителей в отечественном законодательстве XI - XXI вв”[6], в которое вошли описания около 500 норматиных правовых актов.

Основное назначение издания – представить всю систему законодательства по теме с достаточной хронологической глубиной, освободив,  таким образом, потребителей информации от необходимости поиска документов по многим изданиям.

Попыткой создания собственных электронных ресурсов явилось  электронное издание «Материалы по законодательству Российской Федерации в области культуры и искусства» [7]. Подготовка его продиктована активным спросом документов по тематике и отсутствием полноценных сборников, удовлетворяющих спрос пользователей. К тому же это был заказ Совета по культуре и искусству при Президенте РФ.

В издание вошло 1015 документов федерального уровня, отражающих основные направления развития культуры Российской Федерации. В основу построения материала был положен структурно- хронологический принцип: нормативно-правовые акты расположены в четырех разделах, которые делятся на тематические группы. Внутри каждой группы документы расположены в порядке их юридической значимости и времени выхода с учетом последних изменений и дополнений. Издание имеет поисковую систему, позволяющую находить документы по номеру, дате, ключевому слову.

В марте 2004 г. подготовлено второе издание CD-ROMа, расширенное и дополненное, в которое вошло уже около 1,5 тыс. документов.

Центр правовой информации РГБ занимается сбором электронных изданий по правовой тематике на CD-ROM, созданных различными производителями. К настоящему времени сформированая коллекция изданий по праву на компактных  оптических дисках насчитывает около150 названий.

В профессиональной литературе многократно обсуждался вопрос о распространении правовой информации с помощью печатных изданий, справочно-правовых систем и о сочетании этих двух источников. Мало сказано об использовании CD-ROM ресурсов в распространении правовой информации, которые производятся теми же фирмами-производителями справочно-правовых систем – “Гарант”, “Интралекс”, “ Кодекс”, “Референт-Сервис” и т.д.

Эти правовые электронные издания имеют по сравнению со справочно-правовыми системами ряд недостатков: быстро устаревают, не всегда оперативно обновляются, чаще выходят из строя. Вместе с тем они, несомненно, имеют и положительные стороны. Компакт- диски содержат не только многочисленные нормативно-правовые акты, но и справочные, в том числе статистические, фактографические материалы (словари правовых терминов и определений, классификаторы, рубрикаторы, адреса официальных учреждений и юридических фирм и т. д.). Правовые электронные издания совмещают текст, звук, видео-информацию.

Для эффективного использования этих ресурсов необходим их учет, описание и информирование о них пользователей. Эту функцию, наряду с электронным каталогом, должны выполнять различные информационно-библиографические указатели и путеводители по электронным ресурсам. В связи с этим представляется актуальным издание печатного каталога  “Электронные издания по правовой тематике на CD-ROM в фондах РГБ” [8], подготовленного сотрудниками Центра правовой информации РГБ и вышедшего на CD-ROM.

Каталог состоит из семи разделов. При систематизации электронных изданий использован «Классификатор правовых актов» (СЗ РФ.-2000.-№12). Запись содержит библиографическое описание по ГОСТУ 7.82-2001 и аннотацию.

В заключение хочется отметить, что создание Центром правовой информации РГБ собственных информационных продуктов является ответом на проблемы, возникающие в процессе поиска нормативно-правовых актов. Эти пособия дополняют справочно-правовые системы, каталоги, базы данных и т.д. Их основное назначение – помочь расширить информационное обслуживание пользователей, раскрыть доступ к возможно большему количеству источников права Российского государства.
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